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留学 大部分留学生从个人发展的角度回答了这个问题。72%

的留学生回答是为了提高专业水平，在国外学习更先进的知

识和技术，并用芬兰实验室的先进设备完成一些复杂的试验

，同时也为了取得更高的学位，为自己争取更多个人发展机

会，增强竞争能力，许多留学生感到在国内学到的知识迫切

需要更新，有必要再次充电。13.6%的人回答是为了开阔眼界

。随着全球一体化的发展，世界越来越小，人们的交往越来

越多，需要了解更多的民族风俗人情。7%的人回答出国是为

了锻炼自己的独立生活能力，并提高英语水平，年龄在20岁

左右的年轻人都是家里的独生子，他们一直与父母生活在一

起，所以很想体验独自生活在国外，一切全靠自己的生活。

同时，英语的重要性与日俱增，中国的年轻人想通过在国外

学习来达到既提高英语又学到专业的目的。另有8%的留学生

回答是为了给下一代子女创造一个更好的生长环境。●留学

期间最大的困难 47.5%的留学生谈到了语言的问题。由于英语

在芬兰不是官方语言，所以大学里90%以上的课程都是芬兰

语授课，留学生需要自学大部分的功课，学习负担很重。加

之有一些中国留学生刚来芬兰时英语水平也不高，所以是难

上加难。同时，语言也引出了另一个问题：没办法和芬兰学

生交往，很难融入当地社会中去，9%的留学生提到这个问题.

6.6%的学生提到学习压力很大，需要打工，还需要拿到一定

的学分来延期学习签证，很紧张；10%的学生提到孤独和寂



寞导致思家的情绪严重，有2%的留学生认为种族歧视是他们

的最大问题，他们感到自己在这里没有被芬兰人接纳，有一

种被拒绝的感觉。另有18%的留学生认为经济问题是他们最

大的问题。调查还显示出46.5%的留学生是由家庭资助来留学

的，36.5%的是属于一半由家庭资助，一半由自己半工半读来

支持的, 13.6%是一半靠奖学金，一半靠自己半工半读来支付

的。只有3.4%的学生是完全靠奖学金支付留学生活的。调查

还显示，半工半读的中国留学生基本上是在自己相关的专业

领域内工作。 芬兰大学对外国留学生不收学费，外国留学生

可以得到的奖学金是一年一度的优秀生奖学金，它的评选是

以每学年学分取得的多少和学习成绩的好坏来评定的，另外

有些公司设立了奖学金，外国留学生也可以申请。●留学效

果和最大收获 大部分留学生对他们在芬兰的留学效果都持肯

定态度，认为自己在芬兰所学到的和所体验到的是在任何其

他国家或在国内所无法学到的，15.3%的留学生表示他们的留

学效果是很好，他们在学习中获得了学习优秀奖学金或由于

学分拿得多而直接从客座学生转为了学位生；57.6%的学生认

为他们的学习效果比较好，学到了新知识，拿到了学分，按

自己的留学计划在发展，而且可以半工半读；27.1%的留学生

认为他们的学习效果一般。由于大部分课程要自学，而且家

庭作业很多，他们感到有点吃力，学习很紧张。 81%的留学

生认为在芬兰的最大收获是将获得更高的学位。他们学习了

新的专业和技术，在专业中的实际动手能力得到加强，对本

专业知识有一定的认识和积累；对专业更有信心，同时外语

水平有了很大的提高，对外交往更加流畅，工作和生活更加

得心应手；9%的人提到他们的自立能力得到锻炼，对人生、



对世界有了更多的认识，对自己的前途有了更深的考虑；另

有10%的留学生谈到爱国感的增强。●回国创业的想法 37.3%

的中国留芬学生回答他们肯定要回国的，认为自己的才华和

技能在祖国将会得到重用和重视，可以发挥最大作用；而且

他们觉得个人的发展和祖国的发展是紧紧相连的.59.3%的留

学生表示目前不能肯定未来去向。他们说这要取决于他们是

否能在国内找到合适的工作单位，是否有用武之地，取决于

国内的创业环境和政策；只有3.4%的留学生回答学成后不打

算回国，将留在芬兰发展或转去他国，在选择回国工作的地

点时，80%的留学生将北京和上海列为回国择业的首选地区

，这当然和这两个城市的政治、经济地位是分不开的。另外

，如果有合适的单位，一半以上的留学生表示愿意回原籍工

作，在各方面可以更得心应手一些。 了解留学人员对西部开

发的看法。65%的留学生对西部开发不很了解，他们表示听

说过有这个政策，但不了解具体内容，有些留学生甚至只知

道新疆和西藏是西部地区，而且对他们来说西部就是荒凉、

落后和贫穷，这令笔者相当吃惊！没想到在芬兰的一些留学

生对西部的了解如此贫乏。80%的留学生明确表示不会考虑

去西部工作，“因为西部实验室的设备和条件不可能达到他

们的要求，去西部只能是浪费自己的知识和技能”，同时还

有家庭和子女的就学和就业等问题；11%的留学生说[1] [2] 下
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